Roumanie 
Voyage culturel et randonnée en liberté hors des sentiers battus 
Un grand tour pour découvrir un pays, ses habitants, châteaux, villages et monastères, tout en prenant le temps d’y faire des randonnées à votre rythme sans se préoccuper de l'organisation logistique, en toute sécurité sur des itinéraires conçus et reconnus par un spécialiste.
Idée de circuit à personnaliser
Jour 1 : Carpates méridionales
Arrivée à Bucarest, remise de la voiture de location. L’aéroport étant situé au nord de la capitale, l’accès vers la vallée de Prahova se fait rapidement. Arrivée au village de Sohodol où vous êtes reçus par Emilia pour les 3 prochaines nuits.
 Etapes : Bucarest 
[bookmark: _GoBack]Jour 2 : Carpates méridionales : château de Bran
Randonnée dans les environs du château de Bran, dit château de Dracula, passage par des gorges calcaires ayant servi de décor à de nombreux films, parcours en forêt puis en crêtes d’où se dévoilent les sommets de la région. Retour à Sohodol.
Jour 3 : Brasov et environs
Toujours depuis Sohodol, journée consacrée à la visite de Brasov et ses environs.
 Etapes : Braşov 
Jour 4 : Carpates orientales
Départ vers les Carpates orientales par les routes et les villages de Transylvanie, et en particulier dans la région des “confins” de l'Empire austro-hongrois et arrivée à Corond, près de Sovata, dans une coquette maison tenue par les descendants des colons hongrois de Transylvanie. Vous êtes dans une famille de potiers, au cœur d’un village d’artisans!
 Etapes : Carpates 
Jour 5 : Randonnée dans les Carpates orientales
Dans les environs de Corond et Sovata, randonnée accompagnée d'un guide au cœur des montagnes sauvages à la recherche de la faune très riche (loups, ours). Possibilité de visiter l’impressionnante mine de sel de Praid.
 Etapes : Carpates 
Jour 6 : Moldavie roumaine, Bucovine 
Vous découvrez aujourd’ hui une autre région, la Moldavie, en empruntant la route qui passe au fond des gorges de Bicaz, profondes de 300 mètres et larges de 10 mètres, et près du lac Rouge. Arrivée dans la Bucovine, fameuse pour ses monastères, et installation pour trois nuits dans la maison de la famille Cazac, à deux pas du monastère de Sucevita. 
 Etapes : Bicaz Moldavie 
Jour 7 : Monastères de Bucovine
Randonnées dans la “douce Bucovine” des monastères aux fresques extérieures peintes, patrimoine de l’Unesco.
Jour 8 : Visite des Monastères de Bucovine
Randonnées dans la “douce Bucovine” des monastères aux fresques extérieures peintes, patrimoine de l’Unesco.
 Etapes : Bucovine 
Jour 9 : Monts Rodna, Maramure
Autre région riche en traditions et légendes, les Maramure, que vous rejoignez en longeant la sauvage vallée de la Bistrita pour arriver à Borsa.. Randonnée en chemin sur les crêtes des Monts Rodna.
 Etapes : Maramures Borşa Bistrita 
Jour 10 : Villages et “cimetière joyeux” de Sapinta
Arrivée à Vadu Izei, chez Ileana et Vasile et découverte des villages typiques des Maramures et leurs églises en bois (Unesco pour certaines). Si possible, nous vous recommandons d’être  dans cette région un dimanche (privilégiez un départ de France le vendredi) pour admirer les villageois en costumes populaires. Aussi ce jour, possibilité d’aller à Sapinta, visiter le cimetière joyeux, unique en Europe.
 Etapes : Maramures 
Jour 11 : Transylvanie
Descente vers le Sud, journée de route sur le plateau de Transylvanie, en passant par Cluj-Napoca, grande ville universitaire, et arrivée à Sibiel, proche de Sibiu, dans la fermette de Cristina au pied des Carpates méridionales, ou Alpes de Transylvanie. 
 Etapes : Transylvanie 
Jour 12 : Le Monts Cindrel
Randonnée depuis la maison de Cristina dans les monts Cindrel, probablement l’occasion de rencontres avec des bergers et prendre le temps de visiter Sibiu, une des villes les plus agréables de cette partie d’Europe!
 Etapes : Monts Cindrel 
Jour 13 : Retour à Bucarest
Il est temps de revenir a Bucarest, en passant par Pitesti et la grande plaine valaque. Arrivée dans la capitale, hébergement en hôtel trois étoiles, dîner libre.
 Etapes : Bucarest 
Jour 14 : Fin du séjour
Retour à l’aéroport et restitution du véhicule de location.
